Pradinių klasių vyr. mokytojos Rasos Jeriomenkienės,

iš Gargždų ,,Kranto” vid. m-klos,

matematikos pamokos 3-oje klasėje planas

Tema: įvairūs uždaviniai, plotas, perimetras.

Tikslas: išeitos medžiagos įtvirtinimas ir pasiruošimas kontroliniam darbui.

Uždaviniai: 

· pakartoti, kaip reikia rasti stačiakampio plotą ir perimetrą, 

· pakartoti, kaip sprendžiami uždaviniai per vienetą, 

· prisiminti dalybą kampu, daugybą stulpeliu,

Metodai: žaidimas, savarankiškas darbas.

Priemonės: meškutis su užduočių dėžute (Vadovėlio ir sąsiuvinių nenaudojame, tačiau užduotys paruoštos pagal B.Balčyčio ,,Skaičių šalies” 92 psl.), kompiuteriai ir kompiuterinis žaidimas „Paws & Pyramids”, žaidimo tekstas su vertimu (žaidimo aprašymas ir tekstas su vertimu pateikti  http://www.pradinukas.ku.lt/NA3.htm), raidžių ir skaičių kortelės (pateiktos priede ,,RaidesSkaiciai.doc”), plakatai, vaizduojantys, kaip rasti plotą ir perimetrą (pateikti prieduose ,,PerimetrPlotas.doc”) ir primenantys sąvokas: dėmuo, suma, turinys, atėminys, skirtumas, dauginamasis, sandauga, dalinys, daliklis, dalmuo (pateikti prieduose: ,,Dalinys-iklis_dalmuo.bmp”, ,,daugin_sandauga.doc”, ,,Demuo_Suma.bmp”, ,,Turinys_atem_sk.bmp”).
Situacija: anksčiau jau mokėsi, kaip skaičiuoti stačiakampio plotą ir perimetrą, kaip spręsti uždavinius per vienetą, kaip dalint kampu ir daugint stulpeliu. Per dailės pamoką pasiruošė knygeles – meškučius su užduočių dėžute (meškučius iškirpo ir spalvino guašu, priklijavo dėžutės priekinę dalį). Prieš matematikos pamoką mokytoja į užduočių dėžutę įsega užduočių lapus.  Prieduose pateiktos meškučio su užduočių dėžute dalys: ,,Meskutis.doc”, ,,Meskucio_deze.doc”, ,,uzduociu_1puse.doc”,  ,,uzduociu_2puse.doc”. Jau kartą yra bandę žaisti žaidimą „Paws & Pyramids”.

Pamokos eiga: 
1. Temos skelbimas-mintinas skaičiavimas:

Lentoje kabo skaičių kortelės: 4, 6, 7, 8, 9, 13, 15, 20, 21, 22, 25, 26, 30, 41, 56, 59, 72. 

Po jomis slepiasi raidės:

D – 4;
   I-6;
  N- 7;   V- 8;    I – 9;   S – 13;     Ž – 15;     Į –20;     V – 21; R – 22;      U – 25;      I – 26;      I – 30;      A – 41;       A – 56;     A – 59;         Ū – 72
Mintinam skaičiavimui pateikiama užduotis. Pvz.: Turinys – 66, skirtumas – 46. Rasti atėminį. Atėminys yra 20. Atidengiama raidė, kuri yra po skaičiumi 20. Tai raidė ,,Į”. Ji perkeliama į kitą vietą, kur dėliojant raidę po raidės bus sudėtas temos pavadinimas ,,Įvairūs uždaviniai”.


Užduotys skaitomos tokia tvarka:

Į  –2 0: 
Turinys – 66, skirtumas – 46. Rasti atėminį.

V – 21: 
7 ir 3 sandauga

A –59:

7 ir 3 sandaugą padidinti 38

I  –   9:

18 ir 9 skirtumas

R – 22:

13 ir 9 suma

Ū – 72:
8 ir 9 sandauga

S – 13:

5 ir 3 sandaugą sumažinti 2 vienetais

U – 25:
Turinys 50, atėminys 25. Rasti skirtumą

Ž – 15:

3 ir 10 sandaugą sumažinti 2 kartus

D –   4:
32 sumažinti 8 kartus

A – 56:
7 ir 8 sandauga

V –   8:
Pirmas dėmuo – 7, o suma – 15. Koks antras dėmuo?

I  – 30:

5 ir 6 sandauga

N –  7:

Dalinys 49, daliklis – 7. Koks dalmuo?

I –  26:

5 ir 6 sandaugą sumažinti 4 vienetais

A – 41:
32 ir 9 suma

I  –   6:

Dalinys 24, daliklis 4. Koks dalmuo?

Prisimename, kas yra plotas ir perimetras. Lentoje kabo šias sąvokas iliustruojantys plakatai.

Išsprendžiame žodžiu du tekstinius uždavinius, kurie yra lentoje (uždaviniai plotui ir perimetrui rasti). Aptariame uždavinio sąlygą: kokias figūras mato (turi įrodyti, paaiškinti, kodėl viena figūra stačiakampis, o kita – kvadratas), kas duota ir ką reikia rasti. 

3. Meškučio užduotys. 1 ir 2 užduotį aiškinamės kartu (uždaviniai plotui ir pločiui rasti).

4.  Pedagoginė pertraukėlė „Į stiklo kalną”.

Į stiklo kalną aš lipu.

Man prakaitas pupu pupu. 

Viršūnė dar labai toli.

Suskilo klumpės pakely.

Ir pavargau,

Ir pailsau, 

Bet traukiu dainą

Vienas sau…

Į stiklo kalną aš lipu…

Sakydami žodžius vaikai rodo atitinkamus judesius. Eilėraštis kartojamas kelis kartus vis greitesniu tempu.

5.  3 užduotį aiškinamės kartu (tekstinis užd., sprendžiamas per vienetą).
6.  Savarankiškai atlieka 4, 5, 6 užduotis. Papildomos užduotys 7 ir 8 tiems, kurie greit dirba. Tuo metu, kai dvi grupės dirba savarankiškai, trečioji pakviečiama skaičiuoti perimetro prie kompiuterių. Žaidimas „Paws  & Pyramids”.  Kiekvienai grupei skirta po 4 minutes. Mokytoja tuo metu tikrina vaikų, kurie dirba klasėje darbą. Kaip sekasi mokiniams, žaidžiantiems „Paws  & Pyramids”, parodys kompiuteris, o mokytoja jų rezultatus pasižymės savo užrašuose.

Jau kartą yra bandę žaisti žaidimą „Paws & Pyramids”: yra supažindinti, kad būna įvairių matavimo vienetų (ne tik km, m, cm, mm, bet ir in. (for inches) – coliai, ft (for feet) – pėdos, yd (for yards) – jardai, mi (for miles) – mylios), tačiau prisiminti šių vienetų nereikia, tik žino, kad jei užduotyje užrašomi nematyti vienetai, tokius vienetus užrašo ir atsakyme. Prieš žaidžiant šį žaidimą reikėjo kelių minučių, kad paaiškint, kaip sudėti dešimtaines trupmenas - skaičius su kableliais. Tik šiame žaidime reikia rašyti ne kablelį, o tašką. Tai vaikai nesunkiai supranta ir tai nėra kliūtis žaidžiant šį žaidimą. 

Atvertus žaidimą, pasirodo pristatymas. Spustelėjus pelės klavišą jis išnyksta ir pasirodo pasakojimas apie nelaimingus mėlynus katinus ir nurodymas, kaip jiems reikės padėti. Reikia dairytis po puodynes ir spręsti uždavinius – skaičiuoti figūrų plotus arba perimetrus. Galima pereiti du požemių kambarius. Žaidimo pabaigoje parodo sprendimų rezultatus: kiek išspręsta teisingai ir kiek užduočių buvo pateikta iš viso. Kad pamatyt sprendimo rezultatus reikia bent 2 uždavinius išspręsti teisingai. Neteisingai išsprendus, neleidžia patekti į kitą kambarį. 

Visas nuotykis pasakojamas angliškai, todėl prie kiekvieno kompiuterio būtina padėti po atspausdintą tekstą su vertimu (,,Paws&Pyramids_tekst.doc”), kad vaikai savarankiškai galėtų žaisti ir skaičiuoti. 

7. Pamokos apibendrinimas, įvertinimas. Plakatai, kabantys lentoje uždengiami. Vaikų klausinėjama, ką jie išmoko. Įvertinami lipdukais ir pagyrimais.

8. Pamokos pabaiga

